追击相遇专题
一、考点解读
1.匀变速直线运动是高考热点．侧重结合图象考查匀变速直线运动规律，追及、相遇问题是匀变速直线运动规律的综合应用，是高考常考热点问题之一．
2.追及相遇问题，可能结合图象以选择题形式考查，也可能单独出应用大题.如板块。
3、追及相遇除了直线运动中的追及相遇外还有圆周运动的追及相遇问题，这个在万有引力中考察，从模拟考大家答题的情况来看，这部分是大家的难点和薄弱环节。
二、方法技巧梳理
1、直线追及相遇
分析时要紧抓“两个图三个关系式”，即：过程示意图和v－t图象，速度关系式、时间关系式和位移关系式．同时要关注题目中的关键字眼，充分挖掘题目中的隐含条件，如“刚好”“恰好”、“最多”、“至少”等．
2、天体的追及相遇
两颗卫星在同一轨道平面内同向绕地球做匀速圆周运动，a卫星的角速度为ωa，b卫星的角速度为ωb，若某时刻两卫星正好同时通过地面同一点正上方，相距最近(如图甲所示)。当它们转过的角度之差Δθ＝π，即满足ωaΔt－ωbΔt＝π时，两卫星第一次相距最远（如图乙所示）。

[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]








当它们转过的角度之差Δθ＝2π，即满足ωaΔt－ωbΔt＝2π时，两卫星再次相距最近。
经过一定的时间，两星又会相距最远和最近。
1. 两星相距最远的条件：ωaΔt－ωbΔt＝(2n＋1)π(n＝0,1,2，…)
2. 两星相距最近的条件：ωaΔt－ωbΔt＝2nπ(n＝1,2,3…)
3. 常用结论


（1）同方向绕行的两天体转过的角度或（n=0、1、2、……）时表明两物体相距最近。


（2）反方向转动的天体转过的角度或（n=0、1、2、……）时表明两物体相遇或相距最近。
三、高考真题回顾调研
[image: 说明: 16W5]例题1、(多选)(2016·全国卷Ⅰ，21)甲、乙两车在平直公路上同向行驶，其v－t图象如图所示。已知两车在t＝3 s时并排行驶，则(　　)
A.在t＝1 s时，甲车在乙车后
B.在t＝0时，甲车在乙车前7.5 m
C.两车另一次并排行驶的时刻是t＝2 s
D.甲、乙车两次并排行驶的位置之间沿公路方向的距离为40 m

审题：找关键词。画运动过程图。明确各个过程的运动性质，标注已知未知物理量，物理公式求解。

解析　根据v－t图，甲、乙都沿正方向运动。t＝3 s时，甲、乙相遇，此时v甲＝30 m/s，v乙＝25 m/s，由v－t图线所围面积对应位移关系知，0～3 s内甲车位移x甲＝×3×30 m＝45 m，乙车位移x乙＝×3×(10＋25) m＝52.5 m。故t＝0时，甲、乙相距Δx1＝x乙－x甲＝7.5 m，即甲在乙前方7.5 m，选项B正确；0～1 s内，x甲′＝×1×10 m＝5 m，x乙′＝×1×(10＋15) m＝12.5 m，Δx2＝x乙′－x甲′＝7.5 m＝Δx1，说明甲、乙第一次相遇，A、C错误；甲、乙两次相遇地点之间的距离为x＝x甲－x甲′＝45 m－5 m＝40 m，所以选项D正确。
答案　BD
[image: 说明: 18GW19]例题2、 (多选)(2018·全国卷Ⅱ，19)甲、乙两汽车在同一条平直公路上同向运动，其速度—时间图象分别如图中甲、乙两条曲线所示。已知两车在t2时刻并排行驶。下列说法正确的是(　　)
A.两车在t1时刻也并排行驶
B.在t1时刻甲车在后，乙车在前
C.甲车的加速度大小先增大后减小
D.乙车的加速度大小先减小后增大
解析　本题可巧用逆向思维分析，两车在t2时刻并排行驶，根据题图分析可知在t1～t2时间内甲车运动的位移大于乙车运动的位移，所以在t1时刻甲车在后，乙车在前，B正确，A错误；依据v－t图象斜率表示加速度分析出C错误，D正确。
答案　BD
[image: 说明: 18GW30]练习、 (多选)(2018·全国卷Ⅲ，18)甲、乙两车在同一平直公路上同向运动，甲做匀加速直线运动，乙做匀速直线运动。甲、乙两车的位置x随时间t的变化如图1所示。下列说法正确的是(　　)
A.在t1时刻两车速度相等
B.从0到t1时间内，两车走过的路程相等
C.从t1到t2时间内，两车走过的路程相等
D.在t1到t2时间内的某时刻，两车速度相等
解析　x－t图象某点的切线斜率表示瞬时速度，A错误；从0～t1时间内，由于甲、乙的出发点不同，故路程不同，B错误；t1～t2时间内，甲、乙的位移和路程都相等，大小都为x2－x1，C正确；t1～t2时间内，甲的x－t图象在某一点的切线与乙的x－t图象平行，此时刻两车速度相等，D正确。
答案　CD
例题3、 (2014·全国卷新课标Ⅰ·19)太阳系各行星几乎在同一平面内沿同一方向绕太阳做圆周运动。当地球恰好运行到某地外行星和太阳之间，且三者几乎排成一条直线的现象，天文学称为“行星冲日”。据报道，2014年各行星冲日时间分别是：1月6日木星冲日；4月9日火星冲日；5月11日土星冲日；8月29日海王星冲日；10月8日天王星冲日。已知地球及各地外行星绕太阳运动的轨道半径如下表所示。则下列判断正确的是(　　)
	
	地球
	火星
	木星
	土星
	天王星
	海王星

	轨道半径(AU)
	1.0
	1.5
	5.2
	9.5
	19
	30


A.各地外行星每年都会出现冲日现象
B．在2015年内一定会出现木星冲日
C．天王星相邻两次冲日的时间间隔为土星的一半
D．地外行星中，海王星相邻两次冲日的时间间隔最短
【答案】　BD
【解析】：　本题以“行星冲日”为背景考查了圆周运动的相遇问题。由题意可知地球的轨道半径r地＝1.0  AU，公转周期T 地＝1年。
由开普勒第三定律＝k可知T行＝·T地＝年，根据相遇时转过的角度之差Δθ＝2nπ及ω＝可知相邻冲日时间间隔为t，则t＝2π，即t＝＝，又T火＝年，T木＝年，T土＝年，T天＝年，T海＝年，代入上式得t＞1年，故选项A错误；木星冲日时间间隔t木＝年＜2年，所以选项B正确；由以上公式计算t土≠2t天，t海最小，选项C错误，选项D正确。

练习2、 (2018·湖南师大附中高三月考)已知地球自转周期为T0，有一颗与同步卫星在同一轨道平面的低轨道卫星，自西向东绕地球运行，其运行半径为同步轨道半径的四分之一，该卫星两次在同一城市的正上方出现的时间间隔可能是(　　)
A.          B.         C.          D.
答案　D
解析　设地球的质量为M，卫星的质量为m，运动周期为T，因为卫星做圆周运动的向心力由万有引力提供，有：＝
计算得出：T＝2π 
同步卫星的周期与地球自转周期相同，即为T0，已知该人造卫星的运行半径为同步卫星轨道半径的四分之一，所以该人造卫星与同步卫星的周期之比是：
＝ ＝
计算得出：T＝T0。
设卫星至少每隔t时间才在同一地点的正上方出现一次，根据圆周运动角速度与所转过的圆心角的关系θ＝ωt得：t＝2π＋t
计算得出：t＝，即卫星至少每隔时间才在同一地点的正上方出现一次，故A、B、C错误，D正确。
四、板书设计
一、考点解读
二、技巧梳理                                 
找关键词。画运动过程图。明确各个过程的运动性质，标注已知未知物理量，物理公式求解。
三、高考真题
[bookmark: _GoBack]四、小结，作业
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